重庆市知识产权局2024年法治建设情况

2024年，市知识产权局深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三种全会精神，深入践行习近平法治思想，充分发挥法治建设的引领作用，注重运用法治思维和法治方式持续推动全市知识产权各项工作，法治建设工作取得明显成效。
一、工作开展情况
（一）将学习贯彻习近平法治思想引向深入。坚决贯彻落实市委有关全面依法治市的决策部署，把深入学习贯彻习近平法治思想作为首要政治任务，结合知识产权工作实际，将习近平法治思想有关内容作为党组理论学习中心组学习的重要内容，深入学习了党的二十大、二十届二中、三中全会精神，习近平总书记关于知识产权工作的重要论述和视察重庆重要讲话重要指示精神以及市委六届五次、六次全会精神，结合实际重点学习了新修订《中国共产党纪律处分条例》以及《专利法》《专利法实施细则》《重庆市专利促进与保护条例》等重点法规。
[bookmark: _GoBack]（二）加快推动知识产权领域法规制度建设。向市人大常委会调研组专题汇报我市知识产权领域地方立法工作，主动争取指导和支持。扎实推进《重庆市知识产权保护和促进条例》立法制定工作，完成部门立法起草阶段相关任务。启动《重庆市地理标志条例》立法制定工作，开展《重庆市商标条例》立法可行性研究。全力推进《重庆市专利促进与保护条例》配套措施落地落实，印发实施《重庆市专利公开实施办法》《重庆市专利导航管理办法》。出台行政执法规范性文件6项，明确专利代理行政处罚、专利裁决、专利调解3类案件执法行为办理规程，规范内部案件审核有关制度，制定行政处罚文书格式范本84类。聘任外部律师团队和内部公职律师协助法治建设有关工作，充分发挥公职律师和法律顾问专业作用。进一步加强文件合法性、公平性竞争审查和案件内部监督审查力度，共审查文件17件，审查案件7件。
（三）依法履行知识产权行政保护职责。印发《2024年重庆市知识产权行政保护工作实施方案》，部署6个方面24项重点任务。指导区县查办商标侵权案件610件，案值919.32万元，罚没金额485.99万元，查处假冒专利99件，案值11.54万元，罚没金额8.54万元。依法下放专利侵权纠纷行政裁决权限，办理专利侵权纠纷案件207件。我市查处的侵犯“超级飞侠”注册商标专用权案、侵犯“第31届世界大学生夏季运动会会徽”和“成都大运会”特殊标志专有权案入选国家知识产权局2023年度知识产权行政保护典型案例。推进非正常专利申请规制工作，查办国家知识产权局移送的非正常专利申请1408件。深化川渝知识产权协同发展，两地联合印发《2024年川渝知识产权合作重点工作任务》，共同开展“川渝地标”知识产权行政保护专项行动。
（四）积极营造良好知识产权文化氛围。印发《2024年知识产权普法计划》，会同国家知识产权局条法司举办《专利法》《专利法实施细则》普法宣传活动。举办全国知识产权宣传周重庆分会场系列活动。联合重庆科技馆首次举办知识产权转化运用成果展，每日吸引超6500人次观展。联合重庆两江新区管委会、西南政法大学举办首届知识产权明月湖论坛。牵头召开2023年重庆市知识产权保护状况新闻发布会，打造“山城知识产权茶社”多媒体品牌，发布知识产权公益宣传片、市区两级“局长谈”等微视频，覆盖社会公众超过1000万人次。开通重庆知识产权微信公众号、视频号和微博等政务新媒体，策划推出的“知姐来啦”系列微视频受到关注好评。命名首批31家市级知识产权文化教育传播基地。社会各界人士积极主动投身知识产权公益宣传，在各大商圈户外LED大屏投放知识产权公益宣传视频。
二、存在的主要问题
一是知识产权法制建设进程有待进一步加快。《重庆市知识产权保护和促进条例》地方立法制定进程、探索新领域新业态知识产权保护规则等方面与先进省市相比，与我市知识产权事业发展需求相比仍有差距。二是知识产权保护体系还不健全。基层知识产权机构建设和人员配备严重不足，知识产权行政与司法衔接机制还有待进一步完善，知识产权保护支撑体系还不健全。三是内部法治机构和法治人才配备不足。专业法治人才匮乏，严重制约法治工作有效开展。四是依法行政的能力和水平仍需提高。广大干部职工的法治意识和法律素养仍需提高，学法用法的积极性、主动性还需加强，运用法治思维和法治方式开展工作解决问题的能力还需要进一步提升。
三、下一步工作思路和打算
一是加快推进《重庆市知识产权保护和促进条例》《重庆市地理标志条例》立法制定工作，力争将《重庆市知识产权保护和促进条例》《重庆市地理标志条例》纳入2025年立法计划；二是提升法治建设工作制度化规范化水平，加强内部法治机构建设，加快构建权责清晰、整体协同、运转高效的内部法制监督机制；三是进一步加强知识产权行政保护力度，深入实施知识产权保护能力提升工作，加强知识产权保护体系和能力建设；四是加强知识产权普法宣传，深入推进知识产权普法进党校、进区县、进社区、进园区、进校园等活动，营造全社会“尊重知识、崇尚创新、诚实守信、公平竞争”的知识产权文化氛围。
