
附件2
重庆市知识产权运营绩效补贴办法（修订）
起草说明
一、关于修订背景
2021年9月，市知识产权局、市财政局联合印发了《重庆市知识产权运营中心建设经费资助及运营绩效补贴办法（试行）》（渝知发〔2021〕65号）（简称《办法》）。该办法实施以来，立项建设了重庆知识产权运营中心、重庆数字科技产业知识产权运营中心、重庆生物医药知识产权运营中心等平台载体，对重庆江北知识产权运营平台等运营绩效给予补贴，落实资助和补贴经费770万元。
从运行情况看，重庆知识产权运营中心运行情况良好，收储可运营高价值专利4.7万件，实现知识产权运营收入700余万元，促成专利交易540件，开展专利许可761次，知识产权质押融资1.5亿元。江北知识产权运营平台线上集聚全国服务机构逾100家，引进国家知识产权局专利检索咨询中心重庆代办处等10余个机构线下入驻，发布项目和服务交易供需信息2万余条，促成专利交易117件，入选国家知识产权局2023年度第一批知识产权信息服务优秀案例。相关运营平台及机构充分发挥枢纽功能，在推动高校院所存量知识产权转让许可、知识产权质押融资、投融资、作价入股等方面发挥了积极作用。同时，从运营绩效补贴的实际情况看，还存在补贴对象、认定标准、支持范围、证明材料等不够细化和精准的问题，支持政策的激励和资金撬动作用还需进一步发挥。为进一步推进存量专利转化运用，用好用活知识产权运营平台及相关运营服务机构撮合交易等功能，更好发挥财政专项资金“四两拨千斤”的作用，有必要对《办法》进行修订和完善。

二、关于修订依据
根据国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）》，对专利转化运用提出了新的更高的要求，着力打通专利转化运用的关键堵点，优化市场服务，培育良好生态，激发各类主体创新活力和转化动力。另一方面，市知识产权局、市财政局共同印发了《重庆市知识产权专项资金项目管理办法》，对专项资金项目申报、评审、立项、验收等作了明确规定。

三、主要修订内容
紧扣《专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）》工作要求，结合前期工作开展情况，重点从对象、条件、标准、材料等方面作了细化和规范，确保财政资金补得精准，补出实效。

一是增加了上位要求。将《专利转化运用专项行动方案（2023-2025年）》增加为制定依据，既是落实专项行动方案的具体举措，也是实施专利转化专项计划的重要环节，确保在制度建设和顶层设计上更全面和精准。

二是明确了支持对象。将全市范围内开展知识产权质押融资、商标品牌培育推广、证券化、许可转让、交易、投融资等运营工作的服务机构纳入运营绩效补贴对象，在充分调动相关机构开展知识产权转化运用工作的积极性的同时，有利于培育和发展知识产权服务业，培养一批知识产权运营服务人才。

三是调整了申报条件。着眼构建全国统一大市场的要求，以及规范性文件合法性审查的规定，不再要求在重庆市内注册且具有独立法人资格，只要符合在重庆市范围内从事经营活动的企事业单位，且信用良好，同时满足其他申报条件的均可申报运营绩效补贴。

四是确定了补贴标准。主要包括三个方面。为市内企事业单位知识产权转让、许可提供居间、交易撮合等运营服务，按转让、许可实际交易金额的2%（以国家知识产权局转让许可合同登记为准），给予提供居间、交易服务的运营服务机构补贴。为市内企事业单位提供知识产权质押融资、投融资、证券化等提供银企对接、底层资产筛选等运营服务，按质押登记金额、证券化融资金额的2%（以国家知识产权局质押登记合同登记为准），给予提供对接服务的运营服务机构补贴。
推动专利开放许可，促成在渝高校院所、国有大中型企业等通过开放许可将专利许可给市内外企事业单位并转化实施，累计达成并在国家知识产权局完成备案合同30个以上，给予每年最高不超过20万元的一次性补贴。
五是细化了申报材料。运营绩效证明材料，包括但不限于：撮合的知识产权转化交易合同、质押融资及其在国家知识产权局办理完成知识产权权利转移、许可合同、质押登记合同备案手续；知识产权转让或许可费的银行进账单、发票复印件；发布知识产权转让、许可信息清单和相关佐证材料；促进知识产权转化交易、质押融资、投融资的中介服务协议；促进知识产权转化交易的中介服务费的银行进账单、发票等。
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