
重庆市知识产权局2023年法治建设情况
2023年，重庆市知识产权局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会精神，深入践行习近平法治思想，充分发挥法治建设的引领作用，注重运用法治思维和法治方式持续推动全市知识产权各项工作，大力提升依法行政效能，法治建设工作取得明显成效。
一、工作开展情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想。深入学习贯彻习近平法治思想，印发《2023年度党组理论学习中心组和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题学习重点内容》提纲，将习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习的重要内容。深入学习贯彻《宪法》《民法典》《立法法》《专利法》等重要法律。组织开展学习宣传贯彻党的二十大精神“进机关”宣讲活动，邀请专家到我局作专题辅导报告1次，积极参加市场监管局“榜样面对面”党的二十大精神宣讲活动，组织乡村振兴驻村帮扶干部进园区、进企业、进乡村深入宣传贯彻党的二十大精神4次。
（二）积极推动知识产权地方法规制度建设。全面修订《重庆市专利促进与保护条例》，《条例（修订草案）》经市六届人大常委会第三次会议表决通过，已于2023年9月1日起施行。加快推进《重庆市知识产权保护条例》和《重庆市地理标志条例》立法工作。探索开展中医药、数据知识产权保护规则研究。印发实施《重庆市知识产权强市建设纲要》《重庆市知识产权保护和运用“十四五”规划（2021-2025年）》年度推进计划等重要文件，知识产权顶层设计全面加强。
（三）全面推进法治政府建设。切实履行知识产权行政保护职责，牵头筹备召开2023年重庆市知识产权保护联席会议，审议通过《2023年重庆市强化知识产权保护推进计划》。印发《2023年重庆市知识产权行政保护实施方案》，深入开展“铁拳”“蓝天”等知识产权行政保护专项行动，严厉查处商标侵权、假冒专利、恶意抢注等违法行为，共立案查办侵犯知识产权案件1433件，涉案金额1954.4万元，罚没入库金额900.32万元。加大行政规范性文件合法性审核和公平竞争审查力度，全面落实党政机关法律顾问和公职律师制度。加大信息公开力度，及时发布《重庆市知识产权局2023年政府信息公开工作年度报告》，在局官网开通“互动交流”专栏，畅通公众参与渠道，提升政府决策公众参与水平。
（四）持续优化知识产权领域营商环境。提升重庆知识产权运营中心服务功能，加速专利等科技成果转化运用，指导运营中心收储可运营专利4.7万件，组织开展线上线下供需对接会14场，促成受让专利231次。实施知识产权“百亿融资”行动，推动知识产权质押融资增量扩面，支持金融机构开发上线“知信贷”融资专项产品，建立科创板拟上市企业知识产权辅导机制。健全知识产权快速协同保护机制、纠纷多元化解决机制和维权援助机制，畅通企业维权渠道。加强川渝知识产权保护合作，两地联合发布2022年川渝知识产权司法保护与行政保护典型案例。开展2023年度“川渝制造”知识产权保护联合执法专项行动。积极探索建立知识产权纠纷多元化解“一站式”解决机制。完善知识产权保护体系，获批建设国家海外知识产权纠纷应对指导地方分中心。健全知识产权公共服务体系，深入推进知识产权服务规范化标准化建设，在两江新区、高新区和黔江区布局建设商标受理窗口。
（五）加强知识产权普法宣传教育。大力宣传《民法典》以及新修订的《专利法》《商标法》等基本法律和《重庆市专利促进与保护条例》等地方性法规，不断提升社会公众对知识产权法律法规的知晓率。联合市公安局、市高法院、市检察院、重庆海关举办2022年知识产权保护状况新闻发布会。组织开展了知识产权网络竞答活动，参与活动33150人次。联合市教委举办重庆市青少年知识产权绘画海报创意大赛，全面提升青少年知识产权意识。设立重庆市知识产权文化教育传播基地建设试点项目，依托传播基地编写出版了《网络空间治理研究》《网络空间治理前沿》《数字时代知识产权概论》等理论著作，举办了“女性和知识产权：加速创新创造”展览等活动，营造了良好的知识产权文化氛围。
二、存在的主要问题

2023年，我局在推进法治建设工作中取得了较好的成绩，但仍然存在着一些突出的问题，主要表现在：知识产权法制建设进程有待进一步加快。《重庆市知识产权保护条例》地方立法制定进程、探索新领域新业态知识产权保护规则等方面与先进省市相比，与我市知识产权事业发展需求相比仍有差距；知识产权保护体系还不健全。基层知识产权机构建设和人员配备严重不足，知识产权保护支撑体系还不健全；法治人才配备不足。专业法治人才匮乏，严重制约法治工作有效开展；依法行政的能力和水平仍需提高。广大干部职工的法治意识和法律素养仍需提高，学法用法的积极性、主动性还需加强，运用法治思维和法治方式开展工作解决问题的能力还需要进一步提升。

三、2024年主要工作思路和打算
2024年，法治建设工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届二中全会精神和市委六届二次、三次、四次全会精神，坚决落实中央经济工作会议精神和市委、市政府决策部署，充分发挥知识产权在助推成渝地区双城经济圈建设、支持科技创新、营造一流营商环境、建设现代化产业体系等方面的重要支撑作用。

（一）不断加强知识产权法治保障。深入贯彻落实《重庆市专利促进与保护条例》，制定完善相应配套措施。加快推进《重庆市知识产权保护条例》《重庆市地理标志条例》地方立法工作。
（二）深入推进机关法治政府建设。进一步完善内部法治运行及监督工作机制，配齐配强法治工作力量，提升法治工作制度化、规范化水平。
（三）持续营造良好的营商环境。加强知识产权行政保护力度，进一步完善知识产权行政保护体系，建成国家级知识产权保护中心，大力推动专利侵权纠纷行政裁决工作，组织开展知识产权行政保护专项行动，严厉打击知识产权侵权违法行为。加快推进政务·知识产权在线建设，强化知识产权公共服务供给，提升知识产权公共服务规范化、标准化和便利化水平。

（四）扎实开展普法宣传教育。积极融入数字化新媒体建设，探索创新传播渠道，扩大传播矩阵。高质量开展知识产权宣传周活动，加大新闻发布频次。持续办好《重庆知识产权》读物，进一步加强政策解读和舆论引导。一体做好《专利法》《专利法实施细则》《专利审查指南》和《重庆市专利促进与保护条例》等重点法规制度的普法宣传工作。
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