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重庆市知识产权局
重庆市经济和信息化委员会
关于印发重庆市开展创新管理知识产权国际标准实施试点工作方案的通知

各区县（自治县）知识产权管理部门、经信部门，有关单位：
为深入贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于强化企业科技创新主体地位和加强知识产权保护的决策部署，推进落实《国家知识产权局办公室 工业和信息化部办公厅关于组织开展创新管理知识产权国际标准实施试点的通知》（国知办发运字〔2023〕23号）有关工作安排，现将《重庆市实施创新管理知识产权国际标准试点工作方案》印发给你们，并将有关事项通知如下。
一、加强工作协同。各区县知识产权管理部门、经信部门要建立工作协同机制，明确负责科室和工作联系人，制定工作推进计划，加大试点实施力度。
二、加强企业遴选。按照2023-2025年实现全覆盖的安排，各区县原则上每年从辖区内的国家知识产权优势示范企业、国家专精特新“小巨人”企业中遴选1/3纳入试点。其中首批试点企业名单于7月26日前连同工作联系人信息以书面形式报送市知识产权局，并将电子档发送到联系邮箱。2024年和2025年试点企业名单报送截止日期为当年3月20日前。
三、加强信息收集。各区县要在日常工作中加强对试点企业的指导，注重收集试点工作开展情况和情况反馈，及时帮助解决相关问题。有关工作建议或典型案例及时反馈。
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重庆市实施创新管理知识产权国际标准
试点工作方案（2023-2025年）

为贯彻落实《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》和国家、重庆市“十四五”知识产权保护和运用规划，扎实推进《国家知识产权局办公室 工业和信息化部办公厅关于组织开展创新管理知识产权国际标准实施试点的通知》（国知办发运字〔2023〕23号）有关部署，进一步提升我市企业知识产权管理效能和创新水平，特制定本方案。
一、总体要求
《创新管理——知识产权管理指南（ISO56005）》（以下简称“ISO56005国际标准”）是由我国提出并推动制定的首个知识产权管理国际标准，是创新管理国际标准体系的重要组成部分。该标准以创新价值实现为核心导向，坚持创新管理与知识产权的深度融合，将知识产权管理活动嵌入创新全过程，通过明确创新过程中的知识产权管理目标、方法和路径，全面提升创新效率、创新质量和创新效益。开展ISO56005国际标准实施试点是以全市国家知识产权优势示范企业和国家专精特新“小巨人”企业为工作对象，引导创新主体以标准化手段提升知识产权管理能力和创新能力，以知识产权高水平管理推动实现创新价值最大化。
二、试点目标
从2023年起通过三年时间，逐步实现对我市国家知识产权优势示范企业、专精特新“小巨人”企业的创新管理国际标准实施试点全覆盖。试点企业全面实施ISO56005国际标准，创新管理体系与知识产权管理体系深度融合，企业知识产权创造质量和运用效益全面提高，创新能力显著提升，涌现出一批具有示范效应的创新与知识产权融合管理实践案例，培育出一批支撑企业和产业创新发展的高价值核心专利，助力打造一批知识产权强企、单项冠军企业和领航企业，有力支撑制造强国和创新型国家建设。
三、工作任务
    （一）广泛组织发动。各区县知识产权管理部门、经信部门要对辖区内的相关企业进行全面摸底，掌握企业知识产权有关情况，动员企业积极参与试点。注重在“知识产权服务万里行”活动、优质中小企业梯度培育、知识产权优势企业培育等重点工作中加大推广力度，提高企业参与试点积极性和主动性。
（二）确定试点企业。从2023年起，分三批每年组织一批企业开展创新管理国际标准实施试点，市知识产权局、市经济信息委共同确定每年参加试点的企业。原则上每批次按辖区内国家知识产权优势示范企业和国家专精特新“小巨人”企业总数的1/3确定试点企业数量，其中2023年要结合本地实际选择工作基础好、创新能力强、开展试点意愿高的企业作为首批试点企业。
（三）组织标准实施。试点企业通过全国知识管理标准化技术委员会标准推广应用综合服务平台（网址为：https://www.tc554.org.cn，以下简称“综合服务平台”），学习实施ISO56005国际标准。试点实施的流程为：1.初始测评。企业在综合服务平台上开展知识产权和创新能力的初始测评；2.学习实施。试点企业通过综合服务平台学习ISO56005国际标准及其权威解读、公益课程，获取标准学习与实施相关资料，交流分享标准实施实践案例。市知识产权局、市经济信息委依托综合服务平台跟踪了解试点企业学习情况和相关需求，不断提高标准实施的科学性和有效性。3.量化评价。试点企业可自愿选择专业评价服务机构，开展创新管理知识产权能力提升分级评价，量化评价企业知识产权和创新管理能力持续提升情况。
（四）开展阶段评价。试点企业根据综合服务平台有关提示开展年度知识产权和创新能力相关数据填报，企业填报的数据将同步用于国家知识产权优势示范企业评选、复核，也将作为我市专精特新中小企业评选、复核的参考条件。各区县知识产权管理部门、经信部门要及时收集汇总不同产业领域、不同发展阶段试点企业的试点经验和典型案例，及时反馈试点中发现的问题建议。
四、保障措施
（一）加强组织管理。市知识产权局、市经济信息委加强试点工作的统筹安排，共同做好试点的组织推进、业务指导、阶段评价和信息共享。各区县知识产权管理部门、经信部门要加强工作协同，共同做好试点企业的组织动员、择优遴选、指导督促、政策扶持和跟踪服务。
（二）完善配套政策。市知识产权局、市经济信息委在专利奖申报、知识产权项目立项、知识产权优势企业培育和“专精特新”等中小企业梯度培育等重点工作中注重加强试点实施成效的运用，统筹安排市中小企业发展专项资金、市级知识产权专项资金等为试点提供支持。各区县知识产权管理部门、经信部门要做好工作资源的统筹协调，积极鼓励和引导企业参与试点。
（三）加强宣传推广。结合知识产权宣传周、知识产权服务万里行等活动，通过政策宣讲、组织培训、媒体宣传等方式加强ISO56005国际标准的宣传推广和支持指导。积极鼓励试点企业边试点、边总结，将创新管理国际标准实施经验向产业链上下游企业、本行业领域内企业进行宣贯推广，进一步扩大试点影响力和覆盖面。
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